

«Сейфуллин оқулары – 18: « Жастар және ғылым – болашаққа көзқарас» халықаралық ғылыми -практикалық конференция материалдары = Материалы международной научно-практической конференции «Сейфуллинские чтения – 18: « Молодежь и наука – взгляд в будущее» - 2022.- Т.І, Ч.ІІІ. - С.245-248

## **СОЮЗ ВОИНСТВУЮЩИХ БЕЗБОЖНИКОВ КАЗАХСТАНА И АНТИРЕЛИГИОЗНАЯ БОРЬБА В 1920–1930 ГОДЫ**

*Ж.Р. Зейнуллина, преподаватель кафедры  
философии, магистр  
Казахский агротехнический университет им. С.Сейфуллина, г. Нур-  
Султан*

Антирелигиозная пропаганда в стране началась с первых лет установления советской власти и находилась в ведении отдела пропаганды и агитации ЦК РКП (б), созданного в 1920 году. С середины 1920-х годов ее вела общественная организация «Союз безбожников». Предпосылкой к созданию организации стал выход с 1922 года всесоюзной газеты «Безбожник», вокруг которой образовалось Общество друзей газеты. В 1925 году общество было преобразовано во всесоюзную организацию «Союз безбожников». На I съезде корреспондентов газеты «Безбожник» и членов Общества друзей газеты в апреле 1925 года был принят устав организации и избран центральный совет, а печатным органом Союза был одноименный журнал. С 1926 года теоретическим и методическим центром антирелигиозного движения был журнал «Антирелигиозник» [1, с. 43].

В июне 1929 года на II съезде Союза безбожников организация была переименована в «Союз воинствующих безбожников» (СВБ). Смена названия не означала изменений характера, структуры и содержания деятельности организации, но подчеркивала еще большую решительность в борьбе с религиозным мировоззрением советских людей. Позже журнал изменил название на «Безбожник у станка», однако, в начале 1930-х годов вернулся к прежнему названию. Журнал занимал открыто воинствующую и нетерпимую позицию в отношении религии, церкви, духовенства и верующих.

Условно историю Союза в Казахстане довоенного времени можно разделить на два этапа. Первый этап с 1926 по 1929 гг. - период становления и организации, характеризующийся формированием организационной структуры и началом деятельностью Союза. Второй этап с 1929 до конца 1930-х гг. – этап реорганизации деятельности Союза, жесткой и бескомпромиссной борьбы с религией.

Союз безбожников создавался как массовая добровольная общественная организация, ставившая целью идейную борьбу с религией во всех ее проявлениях. Главную свою задачу Союз видел в том, чтобы эффективно выстроить организационную структуру, образовать местные краевые, губернские, уездные и волостные советы с целью массового охвата населения анти-

религиозной пропагандой. Основным структурным элементом Союза являлась местная ячейка, ядро которой состояло из трех или более самых активных безбожников. Построение организационной структуры Союза осуществлялось при содействии партийных организаций. Они разрабатывали и рассылали подробные инструкции по созданию и деятельности национальных ячеек, в которых формулировали задачи национальных ячеек: подготовку пропагандистов на родном языке и ведение антирелигиозной пропаганды среди своего народа. Для этого в каждой ячейке необходимо было провести учет всех, принадлежащих к одной национальности и владеющих языком своего народа. По проведению учета проводилось собрание членов ячейки данной национальности, на котором выяснялась степень знания собравшимися товарищами быта и религии своего народа. Из хорошо знающих религию своего народа назначали секретаря секции, на обязанности которого ложилась дальнейшая внутриорганизационная работа [2, л. 41]. Составы местных ячеек Союза безбожников включали людей разных национальностей и возрастных групп: основную массу составляли беспартийные, по национальному признаку большинство членов ячеек составляли русские [2, лл. 15-16].

На основе рекомендаций центральных органов республиканские и губернские органы создавали и направляли в районы свои рекомендации, учитывающие конфессиональный состав и особенности регионов. В инструктивном письме о работе ячейки СБ г. Кокчетавы указывалось, что «ячейка в своем районе ведет работу по учету деятельности всех религиозных организации, их религиозного актива, развертывает работу с верующими, разоблачая реакционный смысл религии и помогая им освободиться от религии, стать безбожником!» [3, л. 3]. Для всех ячеек были выработаны и разосланы примерные планы работ, в которых указывались мероприятия и ставились конкретные задания: изучать религиозное движение, организовать кружковую работу, работать с антирелигиозной литературой, выпускать стенгазеты, плакаты и прочие агитационные материалы. К примеру, на заседании Петропавловского городского совета Общества Безбожников в апреле 1925 г. были «распределены обязанности среди членов Совета, члены кружка прикреплены для работы в ячейках, принят план работы для ячеек, решались вопросы по подготовке антирелигиозных работников и снабжении литературой». Принято постановление: «признавая необходимость повышения знаний антирелигиозных работников, возбудить ходатайство перед Губкомом об оказании содействия на открытие специальных курсов» [2, л. 4]. Подробные инструкции деятельности ячеек объяснялись отсутствием опыта в таком щепетильном вопросе, как антирелигиозная пропаганда, еще и в условиях высокого уровня религиозности населения.

СВБ имел хорошо налаженную структуру учета численности своих членов и поступления финансов. На каждого члена оформлялась учетная карточка, в которой указывалась ячейка СВБ, наименование организации, фамилия, год рождения, национальность, род занятий, партийность, время вступления и № членского билета [4, л. 21, 36]. Размер членских взносов для членов городских ячеек составлял 5 копеек, для деревенских – 2 копейки.

Лица, не имеющие заработка, освобождались от этих обязательств. Сбор членских взносов производился ячейками ежеквартально, а средства отчислялись в вышестоящие органы. Помимо отчислений от членских взносов организация Союза имела и другие источники поступления денежных и иных материальных средств, СВБ финансировался со стороны партии и различных государственных учреждений [5, с. 169].

Антирелигиозная кампания проходила в губерниях республики по общей схеме и включала, в основном, борьбу против проведения религиозных праздников: Пасхи, Рождества, Святки, Курбан Байрама, Уразы и пр. [6, л. 107]. На заседаниях городских и районных Советов Общества Безбожников на повестке дня непременно стоял вопрос: «О проведении антирелигиозной работы в связи с религиозными праздниками», а всем ячейкам до наступления указанных праздников рекомендовалось проработать вопросы на собраниях ячеек [2, л. 10].

В 1928 году фактическое состояние организации было неудовлетворительным. Причиной всему считался распад Краевого оргбюро СБ, слабое руководство местных партийных организаций, недостаточная развернутость антирелигиозной пропаганды. Безбожное движение масс проходило стихийно и неорганизованно [7, с. 221–222]. Между тем, с 1928 г. в СССР начинается и широкомасштабное наступление на религию, а пропаганда переросла в жестокую борьбу с религиозным мировоззрением. Постановление ВЦИК и СНК РСФСР от 8 апреля 1929 г. «О религиозных объединениях», дополненное инструкциями НКВД областей и республик, фактически означало отказ от принципа отделения церкви от государства. В Казахстане антирелигиозная политика проводилась в купе с объявленным курсом секретаря Казкрайкома И. Голощекина на советизацию казахского аула [8, с. 13]. В директивном письме Казкрайкома ВКП (б) парторганизациям республики касательно мер по усилению антирелигиозной пропаганды по линии СБ указывалось, что при организации новых ячеек СБ особое внимание обратить на те районы, где наблюдается особенное влияние религиозных организаций. Фракциям советов СБ рекомендовалось взять курс на превращение СБ в массовую организацию новых ячеек и вовлечение в свои ряды новых членов, особенно беспартийных женщин [9, л. 32].

Важной вехой в деятельности Союза стал II съезд, прошедший в 1929 г., на котором, как отмечалось выше, организация была переименована в «Союз воинствующих безбожников» (СВБ). Съезд наметил ряд задач, сводившихся, в основном, к превращению СВБ в действительно массовые организации и к усилению темпов антирелигиозной пропаганды среди населения. [10, л. 104]. Но решения съезда важны в том плане, что СВБ перешел от умеренных к более жестким методам борьбы с религиозным мировоззрением населения. При участии ячеек и активистов СВБ происходило массовое закрытие церквей и мечетей и на территории Казахстана. Религиозные культовые здания передавались под клубы, библиотеки, склады и т. д. Нередко на местах занижали численность верующих, особенно в тех случаях, когда закрывали церкви и мечети, иногда верующие скрывали свои религиозные

убеждения, опасаясь преследований со стороны власти. Сведения по количеству членов общества СВБ были фиктивными. Именно на данном этапе начинается преследование верующих и усиление антирелигиозной борьбы.

СВБ совместно с партийными, профсоюзными и культурно просветительскими учреждениями наметил ряд конкретных мероприятий по развертыванию антирелигиозной агитации и пропаганды среди населения. К примеру, в обращении председателя оргбюро Союза воинствующих безбожников Акмолинского округа: сказано, что следует «обратить внимание всех организации СВБ на усиление антирелигиозной компании против Ураза-Айт. В период религиозных праздников необходимо разъяснить верующим весь вред 30-дневного поста. Нужно показать, что муллы, ишаны и другие проповедники религии в купе с троцкистско-бухаринскими и национал-фашистскими бандами под прикрытием религиозных праздников будут вести враждебную работу, направленную на подрыв социалистического хозяйства, на укрепление религиозного мракобесия» [11, л. 2]. В Постановлении Казкрайкома ВКП (б) об очередных задачах антирелигиозной работы в КАССР и создании Крайоргбюро Союза безбожников 19 октября 1930 г. указывалось, что «обострение классовой борьбы вызывает усиление активности религиозных организаций, используемых в контрреволюционных целях классовым врагом, выдвигающим религиозные лозунги в случаях открытых антисоветских выступлений. Такое положение дела требует того, чтобы СВБ стал действительно массовой боевой организацией воинствующего безбожия» [7, с. 221–222].

СВБ развернул антирелигиозную работу «среди женщин-домохозяек, в колхозах, домоуправлениях, в общежитиях». Проводились читки, беседы, художественные вечера, экскурсии, использовались газеты и журналы «Безбожник» и «Антирелигиозник», которые по замыслу должны были помочь верующим отойти от религии и активно включиться в общественную жизнь, строительство социализма [11, л. 9].

В 1939 г. Центральный совет СВБ издал Инструкцию для работы городских и деревенских ячеек СВБ. В документе обозначены конкретные задачи: «Ячейка СВБ должна организовать, воспитывать и растить антирелигиозный актив: организаторов, пропагандистов, беседчиков, кружковцев, агитаторов. Без наличия актива не может быть плодотворно развернута антирелигиозная работа в ячейке» [4, л. 7]. Советское руководство считало, что «работе церковников и сектантов необходимо противопоставлять хорошо налаженную, удовлетворяющую население работу театр, кино, радио, как одно из первых орудий отвлечения масс от церкви, пьянства и хулиганства» [12, л. 410].

Для повышения эффективности работы среди населения безбожным активистам предлагалась методика антирелигиозной лекции: «Лекция должна дать представление о происхождении классовой сущности и реакционной роли мусульманского поста, месяца Рамазана. Лектор должен ознакомить слушателей со следующими положениями: 1. Ислам, как и другие религии, имеет свои культовые праздники, посты. Эти праздники и посты имеют

реакционный, эксплуататорский фактор. 2. Ураза и Ураза-Байрам, в основном, заимствованы исламом от многобожных культов домусульманской Аравии. 3. Враги народа стремятся к разжиганию религиозного фанатизма в дни Уразы и Уразы-Байрама, проповедуя необходимость строгого исполнения верующими предписаний уразы и уразы-байрама, они пытаются подорвать их физические и духовные силы, отвлечь их внимание от социалистического строительства, от борьбы с врагами социализма. 4. Работа должна вестись системно» [11, л. 3].

Для усиления антирелигиозной пропаганды в 1939 г. на I республиканском съезде СВБ Казахстана постановили: 1. Народному Комиссариату Просвещения КазССР больше уделять внимание делу антирелигиозного воспитания, для чего необходимо дать методические указания школам, учебным заведениям, краеведческим музеям и другим политпросвет учреждениям создать филиал антирелигиозного музея в г. Туркестан в мечети Ходжи Ахмета Яссави. 2. Открыть центральный антирелигиозный музей к 1 мая 1939 г. и обеспечить его квалифицированными кадрами. 3. В целях развертывания художественных методов антирелигиозной борьбы обеспечить выпуск пьес с антирелигиозной тематикой. 4. Обеспечить посылу десяти товарищей на среднеазиатские антирелигиозные курсы в г. Ташкенте [13, л. 55].

Таким образом, деятельность СВБ в Казахстане имела свои особенности и сложности, обусловленные пестрым конфессиональным составом населения республики. Антирелигиозная агитационная пропаганда проводилась путем развертывания на местах ячеек Союза и кружков безбожников, красных юрт и женских клубов, выпуска журналов и газет, брошюр и плакатов, чтения лекций борьбой против проведения религиозных праздников. Применялись разные формы и методы антирелигиозной агитации и пропаганды, но в целом работа велась бессистемно и малоэффективно. Причины заключались не только в отсутствии образованных кадров, способных противостоять религиозному мировоззрению, но и в формальном отношении к антирелигиозной борьбе.

*Исследование выполнено в рамках проекта «Государственно-конфессиональные отношения в Казахстане: начало XX в. – конец 1930-х гг.» по программе грантового финансирования Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан (ИРН проекта: AP08855487).*

### **Список использованной литературы**

1. Бардилева Ю. П. Антирелигиозная пропаганда на европейском севере России по материалам журналов «Антирелигиозник» и «Безбожник» (1925–1941 гг.) [Текст] / Ю.П. Бардилева // Вестник СПГУ. Сер. 2. – Вып. 3. – 2011. – С. 42–49.
2. Государственный архив Северо-Казахстанской области (ГАСКО) Ф. 1606. Оп. 1. Д. 1.
3. Государственный архив Акмолинской области (ГААО). Ф. 3274. Оп. 1. Д. 32. Л. 3.

4. Государственный архив города Нур-Султан (ГАГН). Ф. 32. Оп. 1. Д. 96.
5. Стрелец Н.Ю. Возникновение и деятельность союза воинствующих безбожников в 1920–1940 годы в Оренбургской области [Текст] / Н. Ю. Стрелец // Вестник ОГУ, 2012. – №7 (143). – С. 164–170.
6. ГАГН. Ф. 116. Оп.1. Д. 70. Л. 107.
7. Преодолевая религиозное влияние ислама [Текст] / А-А: Казахстан, 1990. –255 с.
8. Нуртазина Н. Д. Борьба с исламом. Религиозная политика Советской власти в Казахстане в 20-40-е годы XX века [Текст] / Н.Д. Нуртазина. –Алматы: Казак университеті, 2008.–36 с.
9. Архив Президента РК (АП РК). Ф. 141. Оп. 1. Д. 2807.
10. АП РК. Ф. 141. Оп. 1. Д. 2803. Л. 104.
11. ГААО. Ф. 25. Оп. 1. Д. 146.
12. ГАГН. Ф. 116. Оп.1. Д. 70. Л. 410.
13. ГАСКО. Ф. 3272. Оп. 1. Д. 346.